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Integratie gemeente en OCMW  -  Stand van zaken

Als het van de Vlaamse Regering afhangt, moeten de Vlaamse OCMW's tegen 2019 
opgaan in de gemeenten. Op pagina 4 van de beleidsbrief 2017 van de minister lezen we 
dat het decreet lokaal bestuur het sluitstuk vormt van de bestuurlijke vernieuwingen. Op 
pagina 21 lezen we dat ernaar gestreefd wordt het voorontwerp van decreet tegen begin 
2017 aan de Vlaamse Regering voor te leggen met het oog op de eerste principiële 
goedkeuring. Dit decreet verankert de nieuwe verhouding tussen Vlaanderen en zijn 
lokale besturen en regelt de verdere integratie van het OCMW en de gemeente. 

Wat die integratie betreft, ontbreken vandaag de nodige federale wetswijzigingen om uit 
te kunnen gaan van één rechtspersoon waarbij het OCMW volledig inkantelt in de 
gemeente. De alternatieve wijze waarop de integratie juridisch en organiek vorm zal 
krijgen, werd door de minister uiteengezet in een aanvullende conceptnota die de 
regering op 13 mei 2016 heeft goedgekeurd. De doelstelling om een geïntegreerd lokaal 
sociaal beleid te voeren dat zich voluit inzet voor de zwaksten in onze samenleving blijft 
daarbij behouden. 

In mijn schriftelijke vraag nr. 711 van 8 september 2016 peilde ik reeds naar een stand 
van zaken van de integratie van gemeente en OCMW. Men zit op het terrein niet stil. 
Heel wat gemeenten hebben al grote vooruitgang geboekt op het vlak van de integratie. 

1. In hoeveel Vlaamse gemeenten is de ambtelijke integratie reeds geïmplementeerd in 
die zin dat er:

a) één secretaris is aangesteld voor gemeente en OCMW samen? Graag een 
overzicht;

b) één financieel beheerder is aangesteld voor gemeente en OCMW samen? Graag 
een overzicht?

2. Wanneer zal de minister een eerste voorstel van decreet lokaal bestuur aan de 
Vlaamse Regering voorleggen? 

3. We bevinden ons vandaag op ongeveer anderhalf jaar van de volgende 
gemeenteraadsverkiezingen en een nieuwe gemeentelijke legislatuur.

Tegen wanneer wenst de minister de integratie af te ronden? Wat is de geplande 
timing van het traject?



2. De VVSG heeft gezegd ook inspanningen te leveren om de lokale besturen en de 
mandatarissen verder te ondersteunen en te begeleiden bij de integratie van het 
OCMW in de gemeente. Graag verkreeg ik een overzicht van de initiatieven die 
hieromtrent nog gepland worden.

3. Wat is vandaag het standpunt van de minister om uitstel te verlenen aan lokale 
besturen die niet tijdig klaar zullen zijn met de integratie?

4. Op pagina 49 van de beleidsbrief lezen we dat in de parlementaire vragen die 
hierover werden gesteld, steeds benadrukt werd dat in 2017 en 2018 een 
organisatorisch traject zal worden uitgevoerd voor de integratie van het OCMW in 
de gemeente. ABB zal instrumenten aanreiken om deze integratie in elk van de 
gemeenten te ondersteunen. Wat is hiervan de stand van zaken?
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1. Zoals u weet, voerde het Agentschap Binnenlands Bestuur (ABB) op 1 maart 2016 een 
bevraging uit bij de gemeenten en de OCMW’s om een overzicht te krijgen van de 
manier waarop ze hun decretale functies invullen. De resultaten daarvan heb ik al 
doorgegeven in mijn antwoord op de schriftelijke vraag nummer 403 van 29 februari 
2016 en uw vraag met nummer 711 van 8 september 2016. Die bevraging werd nu 
niet herhaald, maar de gegevens werden wel geactualiseerd op basis van de 
informatie waarover ABB momenteel beschikt. U vindt die geactualiseerde overzichten 
in de bijlage.

2. De Vlaamse Regering heeft het voorontwerp van decreet over het lokaal bestuur 
principieel goedgekeurd op 24 februari 2017. 

3. De politieke integratie kan enkel zinvol gebeuren met ingang van de nieuwe 
bestuursperiode. Cruciaal daarin is immers de gelijke samenstelling van de 
gemeenteraad en de raad voor maatschappelijk welzijn. Het is moeilijk denkbaar om 
in de loop van een bestuursperiode de overstap te maken van raden met een 
verschillende samenstelling naar raden met een gelijke samenstelling. Voor de 
ambtelijke integratie (gedeelde decretale graden voor gemeente en OCMW) is meer 
speelruimte mogelijk, maar ook daar is het wenselijk om zo snel mogelijk tot die 
eenheid van aansturing te komen.

4. De VVSG heeft mij nog geen overzicht bezorgd van voorstellen en initiatieven die het 
wil uitrollen ter ondersteuning van de lokale besturen en de lokale mandatarissen bij 
de verdere integratie van de gemeente en het OCMW. Ik heb intussen de VVSG 
gevraagd standpunt mee te delen over het principieel goedgekeurde voorontwerp van 
decreet. In het verlengde van de bespreking daarvan zal ik ook de ondersteuning bij 
de verdere integratie zoals voorgesteld in het voorontwerp van decreet aan bod laten 
komen

5. Voor de politieke integratie is geen uitstel mogelijk, omdat die logischerwijze 
gekoppeld is aan de gemeenteraadsverkiezingen en de vernieuwing van de 
gemeenteraden. Voor de keuze van de decretale graden zullen de besturen wel meer 
vrijheid hebben, omdat daar in sommige gevallen nog selectieprocedures zullen 
moeten worden georganiseerd. Ook daarvoor bevat het voorontwerp van decreet over 
het lokaal bestuur echter maatregelen om zo snel mogelijk te komen tot gedeelde 
decretale graden, indien nodig aanvankelijk waarnemend.

6. Zolang het voorontwerp van decreet over het lokaal bestuur niet principieel was 
goedgekeurd, kon ABB daarover nog niet voluit communiceren. Na die eerste 
goedkeuring kan die communicatie wel van start gaan, om na de volgende stappen in 
de procedure stelselmatig te worden opgevoerd.

BIJLAGE

Overzicht van de gemeenten die met gedeelde decretale graden werken


